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Η Α. Θ. Παναγιότης, ο Πατριάρχης, έφθασε την Πέμπτην, 20ήν Απριλίου, εις 
Ελβετίαν, προκειμένου να προστή των διοργανωθεισών εορταστικών εκδηλώσεων 
επί τη συμπληρώσει πεντηκονταετίας από της ιδρύσεως του εν Chambésy Γενεύης 
Ορθοδόξου Κέντρου του Οικουμενικού Πατριαρχείου και εικοσαετούς λειτουργίας 
του παρ’ αυτώ Ινστιτούτου Μεταπτυχιακών Σπουδών Ορθοδόξου Θεολογίας. Η 
τιμία Πατριαρχική Συνοδεία κατά την ιεραποδημίαν ταύτην απηρτίζετο εκ των 
Σεβ. Μητροπολίτου Σηλυβρίας κ. Μαξίμου, Πανοσιολ. Διακόνου κ. Ιωακείμ, 
Υπογραμματέως της Αγίας και Ιεράς Συνόδου, και Εντιμ. κ. Μαρίου Ταρίνα, 
υπαλλήλου των Πατριαρχείων.

/var/www/diakonima.gr/cat=54293


Η κεντρική εορταστική εκδήλωσις των προαναφερθεισών επετείων 
επραγματοποιήθη την πρωΐαν της 22ας Απριλίου, εν τω παρά τω Ορθοδόξω 
Κέντρω Ι. Πατριαρχικώ και Σταυροπηγιακώ Ναώ του Αγίου Αποστόλου των Εθνών 
Παύλου, τη συμμετοχή του Προϊσταμένου του Κέντρου Σεβ. Μητροπολίτου 
Ελβετίας κ. Ιερεμίου, του Βοηθού αυτού Επισκόπου Θεοφ. Λαμψάκου κ. Μακαρίου, 
άλλων κληρικών και εκπροσώπων της Ελληνικής Πολιτείας, καθώς επίσης και των 
ειδικώς προς τούτο προσελθόντων Σεβ. Μητροπολιτών Γέροντος Χαλκηδόνος κ. 
Αθανασίου, Προέδρου του Δ.Σ. του Ορθοδόξου Κέντρου, Γερμανίας κ. Αυγουστίνου 
και Νέας Ιωνίας και Φιλαδελφείας κ. Γαβριήλ, του Νουντσίου παρά τοις εν Γενεύη 
Διεθνέσιν Οργανισμοίς Σεβ. Αρχιεπισκόπου κ. Ivan Jurkovic, του Ρωμαιοκαθολικού 
Επισκόπου Γενεύης, Φριβούργου και Λωζάννης Σεβ. κ. Charles Morerod, των μελών 
του Δ.Σ. του Κέντρου, Αρχόντων Οφφικιαλίων της Μητρός Εκκλησίας και πλήθους 
κόσμου.

Μετά την προσφώνησιν του Προϊσταμένου του Κέντρου προς τον Πατριάρχην, 
ωμίλησαν οι Καθηγηταί Οσιολ. Δρ. Guido Vergauwen, πρώην Πρύτανις του 
Πανεπιστημίου Φριβούργου, και Αιδεσιμολ. Δρ. Hans Christoph Ascani, 
Αντιπρύτανις του Πανεπιστημίου Γενεύης, επί της αρμονικής και εποικοδομητικής 
συνεργασίας των εκπαιδευτικών ιδρυμάτων αυτών μετά του εν Σαμπεζύ 
Ινστιτούτου Μεταπτυχιακών Σπουδών Ορθοδόξου Θεολογίας˙ ο Πανιερ. Αρχιεπ. 
Τελμησού κ. Ιώβ, επί της προόδου των Διεκκλησιαστικών σχέσεων κατά την 
εικοσιπενταετίαν της Πατριαρχείας του Παναγιωτάτου˙ ο υπεύθυνος διοικήσεως 



και προσωπικού του Ορθοδόξου Κέντρου Θεοφ. Επίσκοπος Λαμψάκου κ. Μακάριος, 
επί της λειτουργικής και πνευματικής ζωής των οικοτρόφων σπουδαστών του εν 
αυτώ Ινστιτούτου˙ οι Εντιμολ. Καθηγηταί κ. Βλάσιος Φειδάς, Κοσμήτωρ, επί των 
Διορθοδόξων σχέσεων, και Κων/νος Δεληκωσταντής, επί της οικολογικής και της 
κοινωνικής ευθύνης του Οικουμενικού Πατριάρχου Βαρθολομαίου και, εν 
κατακλείδι, ο Πατριάρχης, ο Οποίος εξήρε το γεγονός ότι «οι ιδρυτικοί στόχοι 
ευθύνης του Κέντρου εξεπληρώθησαν πολυμερώς και πολυτρόπως δια της 
οργανώσεως, κατά την μέχρι τούδε πορείαν αυτού, διαχριστιανικών και 
διορθοδόξων συνεδρίων, της εκδόσεως θεολογικών μελετών, της καλλιεργείας 
πνεύματος διαλόγου μετά πάντων των χριστιανών και μετά μονοθεϊστικών 
θρησκειών, αλλά και μετά πάντων των ανθρώπων καλής θελήσεως», καθώς επίσης 
και το ότι «το Κέντρον τούτο, έργον συναντήσεως της πίστεως των ανθρώπων με 
την δύναμιν του Θεού», υπήρξε το ιερόν εργαστήριον της προπαρασκευής επί 
τεσσαράκοντα συναπτά έτη της χάριτι Θεού συγκληθείσης κατά το παρελθόν έτος 
εν Κρήτη Αγίας και Μεγάλης Συνόδου της Ορθοδόξου Εκκλησίας.

Παραλλήλως, υπεγράμμισεν ο Πατριάρχης την επί εικοσαετίαν όλην επιτυχή 
λειτουργίαν του ακαδημαϊκού βραχίονος του Κέντρου, ήτοι του παρ’ αυτώ 
Ινστιτούτου Ορθοδόξου Θεολογίας, “ως πνευματικού φυτωρίου, καταρτίζοντος 
στελέχη εξ απασών των κατά τόπους Αγιωτάτων Ορθοδόξων Εκκλησιών, χρήσιμα 
δια τας ανάγκας αυτών, εξειδικευμένα εις την διεξαγωγήν διορθοδόξων και 
διαχριστιανικών διαλόγων”, κατέκλεισε δε τονίσας ότι «δια του εν Σαμπεζύ 
Γενεύης Ορθοδόξου Κέντρου η Μήτηρ Αγία του Χριστού Μεγάλη Εκκλησία της 
Κωνσταντινουπόλεως προσφέρει εις σύνολον την Εκκλησίαν και την επιστήμην της 
Θεολογίας θησαυρόν πολύτιμον μαρτυρίας εκκλησιαστικής, θεολογικής, 
συνοδικής, οικουμενικής και γενικώτερον πανανθρωπίνης και παγκοσμίου».



Την μεσημβρίαν παρετέθη δεξίωσις εις τας εγκαταστάσεις του Κέντρου προς 
τιμήν του Πατριάρχου, τη συμμετοχή πάντων των προσελθόντων εις την 
επετειακήν εκδήλωσιν. Αργότερον, κατά την Ακολουθίαν του Εσπερινού της 
Κυριακής του Αντίπασχα εν τω αυτώ Ι. Ναώ εχοροστάτησεν ο Σεβ. Μητροπολίτης 
Ελβετίας κ. Ιερεμίας, ο δε Πατριάρχης συμπροσηυχήθη από του Ιερού Βήματος, 
ενώ ακολούθως ανέγνω Τρισάγιον προ του εν τω περιβόλω του Κέντρου τάφου του 
αειμνήστου Μητροπολίτου Αδριανουπόλεως κυρού Δαμασκηνού, πρώτου 
Ποιμενάρχου της εν έτει 1982 συσταθείσης Ιεράς Μητροπόλεως Ελβετίας, 
Προϊσταμένου του Κέντρου και Γραμματέως επί της Προπαρασκευής της Αγίας και 
Μεγάλης Συνόδου επί μακράν σειράν ετών.

Την επομένην, Κυριακήν του Θωμά, 23ην Απριλίου 2017, ο Πατριάρχης ετέλεσεν εν 
τω υπερπληρωθέντι εξ ευλαβών Ορθοδόξων Χριστιανών ποικίλης εθνικής 
καταγωγής Ιερώ Σταυροπηγιακώ Ναώ του Αποστόλου Παύλου την Θείαν 
Λειτουργίαν, εν συλλειτουργία μετά των Σεβ. Μητροπολιτών Γέροντος 
Χαλκηδόνος, Ελβετίας, Γερμανίας, Νέας Ιωνίας και Φιλαδελφείας και Σηλυβρίας, 
του Πανιερ. Αρχιεπισκόπου Τελμησσού και του Θεοφ. Επισκόπου Λαμψάκου, καθ ην 
το Αποστολικόν Ανάγνωσμα, το Σύμβολον της Πίστεως και η Κυριακή Προσευχή 
ανεγνώσθησαν ελληνιστί και γαλλιστί. Ομιλήσας αμέσως μετά την Ευαγγελικήν 
περικοπήν της ημέρας ο Πατριάρχης, επίσης ελληνιστί και γαλλιστί, υπεγράμμισεν 
ότι η ίδρυσις εν Σαμπεζύ Γενεύης προ πεντήκοντα ετών του Ορθοδόξου Κέντρου 
του Οικουμενικού Πατριαρχείου «απετέλεσεν εν τη πράξει εκδήλωσιν της 



οφειλετικής διακονίας αυτού προς τον όλον θεσμόν της Εκκλησίας του Χριστού, εν 
πνεύματι ευαγγελικής ταπεινώσεως και ανυποκρίτου αγάπης προς πάντας 
ανθρώπους, ανεξαρτήτως γλωσσικών και πολιτιστικών παραδόσεων, καθώς το 
Κέντρον του Σαμπεζύ διηκόνησε κατά την πεντηκονταετή ιστορικήν διαδρομήν 
αυτού την διορθόδοξον συνεργασίαν και απεκάλυψε την εν ενότητι ομόφωνον, 
πάντοτε, συνεργασίαν της Ορθοδόξου Εκκλησίας και την διατύπωσιν της ενιαίας 
φωνής αυτής εις πολλά απασχολούντα τον σύγχρονον κόσμον ζητήματα». Άπαξ έτι 
εμνήσθη μετ ευγνωμοσύνης των συμβαλόντων, επωνύμων και ανωνύμων, εις το 
«κατόρθωμα τούτο», από του αλήστου μνήμης Πατριάρχου Αθηναγόρου, των 
Μητροπολιτών Χαλκηδόνος Μελίτωνος και του από Ελβετίας Αδριανουπόλεως 
Δαμασκηνού, των μεγάλων ευεργετών αυτού, με πρώτους τον Γεώργιον και την 
Κατίγκω Λαιμού, μέχρι και της νυν διοικήσεως αυτού.

Μετά το πέρας της Θείας Λειτουργίας, εις ην συμπροσηυχήθησαν πάντες οι την 
προτεραίαν προσελθόντες επίσημοι, ο Πατριάρχης εχειροθέτησεν εις το οφφίκιον 
του Αρχιμανδρίτου της Αγ. Αρχιεπισκοπής Κωνσταντινουπόλεως τον Οσιολ. 
Ιερομόναχον κ. Φώτιον Τσάμην, εκ των αποφοίτων του Ινστιτούτου 
Μεταπτυχιακών Σπουδών και στέλεχος νυν της εν Γενεύη ιεράς στέγης της 
Μητρός Εκκλησίας.

Το επίσημον γεύμα, δι’ ού κατεκλείσθησαν αι εορταστικαί επετειακαί εκδηλώσεις 
παρετέθη εν τω ξενοδοχείω Intercontinental της Γενεύης, τη συμμετοχή πάντων 
των προαναφερθέντων Ιεραρχών, κληρικών, επισήμων και πολλών μελών των 



Ελληνοφώνου και Γαλλοφώνου Ορθοδόξων Κοινοτήτων Γενεύης, κατά την 
διάρκειαν του οποίου αντηλλάγησαν προπόσεις και αναμνηστικά δώρα μεταξύ του 
Πατριάρχου και των Μητροπολιτών Γέροντος Χαλκηδόνος και Ελβετίας, εξ 
ονόματος της Διοικήσεως του Κέντρου.

* * *
Την Δευτέραν, 24ην ιδίου, ο Πατριάρχης επεσκέφθη την έδραν του Παγκοσμίου 
Συμβουλίου Εκκλησιών, υπαντηθείς τιμητικώς υπό του Αιδεσιμολ. Δρος Olav Fykse 
Tveit, Γενικού Γραμματέως αυτού, του Εντιμολ. Δρος Γεωργίου Λαιμοπούλου, 
προσφάτως αφυπηρετήσαντος Αναπληρωτού Γεν. Γραμματέως, και της Δρος Isabel 
Apawo Phiri, διαδόχου αυτού. Μετά σύντομον επίσκεψιν εις τα Γραφεία του Γεν. 
Γραμματέως, της υπό τον Πανιερ. Αρχιεπίσκοπον Τελμησσού Αντιπροσωπείας του 
Οικουμενικού Πατριαρχείου παρά τω Συμβουλίω και του Δρος Γεωργίου 
Λαιμοπούλου, όστις επεφορτίσθη με την οργάνωσιν των εορτασμών της 70ής 
επετείου ιδρύσεως του Π.Σ.Ε. (1948-2018), απηύθυνεν αγγλιστί εμπνευσμένην 
ομιλίαν εις την Αίθουσαν Τελετών «Visser’t Hooft» του Συμβουλίου επί των 
επιτευγμάτων της εν Κρήτη συνελθούσης Αγίας και Μεγάλης Συνόδου της 
Ορθοδόξου Εκκλησίας, και επί της γενομένης υπό του Οικουμενικού Πατριαρχείου 
αφιερώσεως του τρέχοντος έτους εις την προστασίαν της ιερότητος της παιδικής 
ηλικίας, ενώ ανεφέρθη και εις συγχρόνους περιβαλλοντικάς προκλήσεις 
σχετιζομένας προς το πόσιμον ύδωρ και την βιομηχανικήν παραγωγήν 
εμφιαλωμένου τοιούτου, παρουσία πλήθους στελεχών του Διαχριστιανικού τούτου 
Οργανισμού, καθώς και πάντων των προαναφερθέντων επισήμων. Μετά τας 
αντιφωνήσεις του Γενικού Γραμματέως του Π.Σ.Ε. και της Δρος Phiri, το 
Συμβούλιον παρέθεσεν επίσημον γεύμα προς τιμήν του Οικουμενικού Πατριάρχου 
Βαρθολομαίου εν ιδιαιτέρα αιθούση των εγκαταστάσεών του, κατά την διάρκειαν 
του οποίου αντηλλάγησαν αναμνηστικά δώρα.

* * *
Ακολούθως, ο Πατριάρχης και η τιμία Συνοδεία Αυτού ανεχώρησαν εκ της έδρας 
του Π.Σ.Ε. με προορισμόν το παρά τους πρόποδας των Άλπεων Καντόνιον του 
Φριβούργου και την ομώνυμον μεσαιωνικήν πρωτεύουσαν πόλιν αυτού, ένθα 
επεσκέφθη εν αρχή τον Ρωμαιοκαθολικόν Καθεδρικόν Ναόν του Αγίου Νικολάου, 
προσφωνηθείς υπό του Προϊσταμένου αυτού, Πανοσιολ. Chanoine κ. Claude 
Ducarroz και αντιφωνήσας καταλλήλως, ηυλόγησε το πυκνόν εκκλησίασμα εκ 
κληρικών, μοναχών και πιστών της τοπικής Εκκλησίας, και προσεκύνησε τα 
τεθησαυρισμένα εν αυτώ ιερά λείψανα του Αγίου Νικολάου, Αρχιεπισκόπου Μύρων, 
του Θαυματουργού.

Εν συνεχεία, ο Πατριάρχης μετέβη εις το ιδρυθέν εν έτει 1889 Πανεπιστήμιον του 



Φριβούργου, υπαντηθείς εν αυτώ τιμητικώς υπό της Ελλογιμ. Καθηγητρίας Astrid 
Epiney, Πρυτάνεως αυτού, και των Οσιολ. Καθηγητών Guido Vergauwen, πρώην 
Πρυτάνεως, και Luc Devillers, Κοσμήτορος της Θεολογικής Σχολής.

Εν τω σημείω τούτω εγένετο συνάντησις της Α.Θ.Παναγιότητος μετά του Εξοχ. 
Πρέσβεως κ. Wolfgang Amadeus Bruelhart, όστις επέδωκεν Αυτή Γράμμα της 
Προέδρου της Ελβετικής Συνομοσπονδίας Εξοχ. κ. Doris Leuthard, 
καλωσοριζούσης τον Πατριάρχην εις την χώραν της, «χώραν ειρήνης, 
ομολογιακού πλουραλισμού και πλουσίας χριστιανικής παραδόσεως» και 
συγχαιρούσης Αυτόν δια την 25ήν επέτειον της Πατριαρχικής διακονίας Του, 
ιδιαιτέρως δε δια τον «προφητικόν τόνον που έθεσεν επί του περιβάλλοντος και 
της αειφόρου αναπτύξεως ως ο πρώτος μεταξύ των πνευματικών υπευθύνων».

Ακολούθως, ο Οικουμενικός Πατριάρχης, προσφωνηθείς υπό των ανωτέρω 
διαληφθέντων και της Ευγεν. κ. Marie Garnier, εκπροσώπου της Κυβερνήσεως του 
Καντονίου Φριβούργου, εν τη Aula Magna του Πανεπιστημίου, έδωκεν 
εμπεριστατωμένην διάλεξιν διαρκείας μιας ώρας επί του θέματος: «Ο Διάλογος ως 
κλεις της συγχρόνου Θεολογίας», η οποία απέσπασε θερμά και παρατεταμένα 
χειροκροτήματα των πολυαρίθμων Καθηγητών, σπουδαστών, κληρικών και λοιπών 
προσελθόντων δια να ενωτισθούν τον λόγον και την μαρτυρίαν του σεπτού 
Προκαθημένου της Ορθοδόξου Εκκλησίας. Επηκολούθησεν ανταλλαγή δώρων.

Μετά το πέρας της παρατεθείσης προς τιμήν του υψηλού επισκέπτου δεξιώσεως εν 



τω «φουαγιέ» του Πανεπιστημίου, ο Πατριάρχης επεσκέφθη τον τιμώμενον επ’ 
ονόματι της Αγίας Σκέπης και του Αγίου Σιλουανού του Αθωνίτου ενοριακόν Ναόν 
της Ι. Μητροπόλεως Ελβετίας, υπαντηθείς υπό του Εφημερίου αυτού, Αιδεσιμολ. 
Πρωτοπρεσβυτέρου κ. Michel Quenot, δοκίμου συγγραφέως, της ευλαβεστάτης 
Πρεσβυτέρας Ελισάβετ και μελών της Ενορίας. Ο Πατριάρχης επέστρεψεν αργά το 
εσπέρας εις το εν Divonne κατάλυμμα αυτού παρά τη Οικογενεία του αυταδέλφου 
Αυτού κ. Αντωνίου Αρχοντώνη.

* * *
Την επομένην, Τρίτην, 25ην ιδίου, ο Πατριάρχης, συνοδευόμενος υπό του Σεβ. 
Μητροπολίτου Γαλλίας κ. Εμμανουήλ και των εκ Κωνσταντινουπόλεως συνοδών 
Του, μετέβη εις Βουργουνδίαν και επεσκέφθη την πολυπληθή Διαχριστιανικήν 
Μοναστικήν Κοινότητα του Taizé, υπαντηθείς τιμητικώς υπό του αδ. Alois, 
Ηγουμένου, και ολοκλήρου της Αδελφότητος, ωδηγήθη δε είτα εις τον 
αφιερωμένον «εις την συμφιλίωσιν και την καταλλαγήν» λατρευτικόν χώρον 
αυτής, ένθα παρηκολούθησε την μεσημβρινήν προσευχήν, παρουσία 1.500 περίπου, 
νέων, κυρίως, φίλων και επισκεπτών της Κοινότητος. Ακολούθως, προσηυχήθη εις 
το Ορθόδοξον παρεκκλήσιον της Κοινότητος, ευλογήσας τους ειδικώς προς τούτο 
προσελθόντας κληρικούς της Ι. Μητροπόλεως Γαλλίας και τους παρεπιδημούντας 
Ορθοδόξους νέους εκ Ρωσσίας, Γεωργίας και άλλων χωρών, απέθεσεν άνθη εις τον 
εν τω αυλείω χώρω κείμενον τάφον του μακαριστού αδ. Roger, ιδρυτού της 
Κοινότητος, σχόντος τραγικόν τέλος, επεσκέφθη το Ρωμανικόν Παρεκκλήσιον και, 
εν τέλει, ηυλόγησε το προς τιμήν Του παρατεθέν εν τη τραπέζη της Κοινότητος 



γεύμα, τη συμμετοχή και του Ρωμαιοκαθολικού Επισκόπου Autun Σεβ. κ. Benoît 
Rivière.

* * *
Τοιουτοτρόπως κατεκλείσθη η εις Ελβετίαν και Γαλλίαν ιεραποδημία της 
Α.Θ.Παναγιότητος, του Πατριάρχου, ο Οποίος την πρωΐαν της Τετάρτης, 26ης 
ιδίου, ανεχώρησε δι’ ιδιωτικού αεροσκάφους εις Αίγυπτον, προπεμφθείς τιμητικώς 
εις τον αερολιμένα της Γενεύης υπό των υποδεχθέντων Αυτόν Ιεραρχών, 
κληρικών, της Πρέσβεως της Ελλάδος εν Ελβετία Εξοχ. κ. Χαράς Σκολαρίκου, της 
Μονίμου Αντιπροσώπου της Ελλάδος παρά τοις εν Γενεύη Διεθνέσιν Οργανισμοίς 
Εξοχ. Πρέσβεως κ. Άννης Κόρκα, και του Γενικού Προξένου Εντιμ. κ. Αγγέλου 
Υψηλάντου.


